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یرسارس روکنک  عبنم :

؟1 تسا مادک  هاگنآ   دشاب ، limx→۲=رگا  
x− ۳x−۲√

ax+b
۱
۲b

-1 (2 -2 (1
2 (4 1 (3

روشک 1395 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

2
تسا   ؟ مادک  بترم   ییاتود  .تسا  ۀطباض   اب  عبات  رادومن  ریز  f(x)لکش  = ۴ + ax + bx۳

x − ۱(a, b)

(1
(2
(3
(4

(۰, −۴)
(−۴, ۰)
(−۴, ۱)

(۴, ۰)
لخاد 1387 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

3
تسا   ؟ مادک  limلصاح  

x→−۱
۲x + ۳ − x− −−−−√

+ xx۲

(2 (1
(4 (3

− ۷
۴− ۱

۴
۳
۴

۵
۴

روشک 1385 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

4
تسا   ؟ مادک  limلصاح  

x→۱
۱ − x−−√

۲ − ۵ − x− −−−−√

-2 (2 -4 (1
4 (4 2 (3

روشک 1388 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

5
تسا   ؟ مادک  limلصاح  ،

x→۰
۱ − cos ۲x

x sin x

(2 (1
2 (4 1 (3

۱
۴

۱
۲

روشک 1390 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 
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6
تسا   ؟ مادک  limلصاح  ،

x→۰
cos x − cos ۲x

x۲

(2 (1
(4 1 (3

− ۱
۲

۱
۲
۳
۲

لخاد 1391 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

ربارب7 لصاح   هراومه  و  ، ۀلصاف   رد 
؟ تسا مادک 

[ , ] − {۱}۱
۲

۳
۲≤ f(x) ≤ g(x)sin πx

۱−x( − g(x)) = ۰limx→۱
sin πx
۱−xf(x)limx→۱

رفص (2 (1
(4 (3

−π
π
۲π

لخاد 1386 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

8
تسا   ؟ مادک  limلصاح  

x→ π
۴

۱ − tan x
sin(x − )π

۴

-1 (2 -2 (1
2 (4 1 (3

روشک 1387 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

9
تسا   ؟ مادک  limلصاح  ،

x→ ۳π
۴

x − ۱tan۲

cos ۲x

(2 -2 (1
2 (4 1 (3

۱
۲

لخاد 1388 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

10
تسا  ؟ مادک  limلصاح  ،

x→ π
۴

tan x − ۱
cos ۲x

(2 -1 (1
1 (4 (3

− ۱
۲

۱
۲

روشک 1391 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

: یگداوناخ مان  مان و 
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؟11 تسا مادک  هاگنآ   رگا  ، ۀطباض   اب  عبات  f(x)رد  = a −۳x+۱xn

۳ +xx۲f(x) =limx→∞
۲
۳f(−۱)

(2 -2 (1
3 (4 2 (3

۳
۲

روشک 1391 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

12
؟ تسا مادک  هاگنآ   دشاب ، رگا   ۀطباض  ، اب  عبات  f(x)رد  =

۳− +۵x۲√
a +۴xnf(x) =limx→+∞

۱
۲f(x)limx→۲

(2 (1
(4 (3

۱
۳

۲
۳

۳
۴

۳
۲

لخاد 1390 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

13
؟ تسا مادک  درذگ ،  یم ۀطقن   زا  ۀطباض   اب  عبات  f(x)رادومن  =

ax+۱+ ۴ +۹x۲√
۳x−۲(۲, ۱)f(x)limx→+∞

(2 (1
1 (4 (3

− ۱
۳

۱
۳

۲
۳

لخاد 1391 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

؟14 تسا مادک  یتقو   رسک  نیا  دح  هاگنآ  دشاب ، =رگا   ۳limx→+∞
ax+۹

۱−x+ x+۱√
x → ۳

2 (2 1 (1
5 (4 4 (3

لخاد 1392 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

15
؟ تسا مادک  ∞+→limxلصاح  

x− ۴ +۹xx۲√
۳x+ x√

(2 (1
(4 (3

− ۱
۳− ۱

۴
۱
۳

۲
۳

روشک 1386 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

؟16 تسا مادک  هاگنآ   دشاب ، رگا   ۀطباض  ، اب  عبات  f(x)رد  = a +۱۵xn

۳x− ۴ +۱۵xx۲√f(x) = −۱limx→−∞f(x)limx→۳

-4 (2 -6 (1
5 (4 3 (3

لخاد 1394 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

: یگداوناخ مان  مان و 
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17
؟ تسا مادک  هاگنآ  ، دشاب ، رگا   ۀطباض  ، اب  عبات  f(x)رد  =

۲x+ −۳xx۲√
a −۶xnf(x) = −limx→+∞

۱
۲f(x)limx→−۱

(2 (1
(4 (3

− ۱
۶− ۱

۸
۱
۴

۱
۳

روشک 1394 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

18
؟ تسا مادک  یتقو  ، دّح   هاگنآ  دشاب ، رگا   ۀطباض  ، اب  عبات  f(x)رد  =

ax+ ۴ +۵x۲√
۲x+۲f(x) =limx→+∞

۵
۲f(x)x → −۱

(2 (1
(4 (3

۲
۳

۵
۶

۳
۲

۵
۴

لخاد 1395 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

19
( تسا حیحص  ءزج  دامن  ( ؟  تسا مادک  یتقو   ترابع  ، x+دح  + ۲

− ۲xx۲
۲ [x]
۲ − x

x → ۲−[ ]

(2 (1
(4 1 (3

−∞− ۱
۲

+∞
روشک 1392 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

20
تسا  ؟ مادک  )لصاح   − )lim

x→−۲
۳

۲ + ۵x + ۲x۲
۴
− ۴x۲

(2 (1
(4 (3

− ۷
۱۲− ۵

۱۲
۵
۱۲

۷
۱۲

لخاد 1393 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

21
تسا  ؟ مادک  limلصاح  

x→۲+

۲ − x + ۶− −−−−√۳

− ۴x + ۴x۲− −−−−−−−−−√

(2 (1
(4 (3

− ۱
۶− ۱

۱۲
۱
۱۲

۱
۶

روشک 1393 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

: یگداوناخ مان  مان و 
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22
تسا  ؟ مادک  )لصاح   − )lim

x→۲
۶
− ۲xx۲

x + ۱
x − ۲

(2 (1
(4 (3

− ۵
۲− ۳

۲
۱
۲

۳
۲

لخاد 1396 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

23
تسا   ؟ مادک  )لصاح  ، − )lim

x→−۱
۲
− ۱x۲

x
x + ۱

(2 (1
(4 1 (3

−۲− ۳
۲
۳
۲

روشک 1396 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

24
؟ تسا هتسویپ  ۀطقن   رد  ۀطباض   اب  عبات   a رادقم مادک  یازا  f(x)هب  = { ; x ≠ ۰sin ۲x−sin x

x۲

a ; x = ۰
x = ۰

2 (2 1 (1
رادقم  چیه  (4 -1 (3a

روشک 1395 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

25
؟ تسا مادک  رادقم   .تسا  هتسویپ  رد   ۀطباض  ، اب  f(x)عبات  =

⎧
⎩⎨
⎪
⎪

a sin ۲x ; ≤ x <π
۴

۳π
۴

cos(x + ) ; ≤ x < ۲ππ
۴

۳π
۴

x = ۳π
۴a

رفص (2 -1 (1
1 (4 (3− ۱

۲
روشک 1390 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

26
؟ تسا هتسویپ  یقیقح  دادعا  ۀعومجم  یور  رب  ۀطباض   اب  عبات  رادقم  ، مادک  یازا  af(x)هب  = { + ax − ۵ ; x > ۲x۲

ax − ۱ ; x ≤ ۲
رادقم  چیه  (2 یقیقح  رادقم  ره  (1

طقف  (4 طقف  (3
aa

a = −۲a = ۲
لخاد 1391 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

: یگداوناخ مان  مان و 
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27
دشاب ، هتسویپ  یقیقح  دادعا  هعومجم  یور  رب  طرش   اب  ۀطباض   اب  عبات  رگا 

؟ تسا مادک 

f(x) = { ax + b ; x > ۲
+ bx − ۱ ; x < ۲x۲f(۲) = ۵a

1 (2 -1 (1
3 (4 2 (3

روشک 1391 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

28
؟ تسا هتسویپ  ۀطقن   رد  رادقم  ، مادک  یازا  هب  ۀطباض   اب  f(x)عبات  = { ; x ≠ ۲x− ۲x√

۲−x

a ; x = ۲
ax = ۲

-1 (2 -2 (1
1 (4 (3− ۱

۲
لخاد 1387 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

29
؟ تسا هتسویپ  رد   رادقم  ، مادک  یازا  هب  ۀطباض   اب  f(x)عبات  = { ; x ≠ ۱| +x−۲|x۲

x−۱
a ; x = ۱

ax = ۱

-3 (2 رادقم  ره  (1
رادقم  چیه  (4 3 (3

a
a

لخاد 1390 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

30
؟ تسا هتسویپ  رد   ۀطباض   اب  عبات  ریداقم  ، هعومجم  مادک  af(x)اب  = { ; x ≥ −۱۱

x+a

+ ax ; x < −۱x۲
x = −۱

(2 (1
(4 (3

{۱, }۲–√{۱ + , ۱ − }۲–√ ۲–√

∅R
روشک 1387 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

31
؟ تسا هنوگچ  یاه 1 و 1 - لوط هب  هطقن  ود  رد  یگتسویپ  رظن  زا  ۀطباض   اب  f(x)عبات  = { ; |x| > ۱−۱x۲

x+۱
۲x ; |x| ≤ ۱

هتسویپ رد 1  هتسویپان ، رد 1 - (2 هتسویپان رد 1  هتسویپان ، رد 1 - (1
هتسویپان رد 1  هتسویپ ، رد 1 - (4 هتسویپ رد 1  هتسویپ ، رد 1 - (3

لخاد 1388 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

: یگداوناخ مان  مان و 
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32
؟ تسا هتسویپ  رد   رادقم  ، مادک  یازا  هب  ۀطباض   اب  f(x)عبات  =

⎧
⎩⎨

; x > ۰xsin۲

۱−cos x

a sin(x + ) ; x ≤ ۰π
۶

ax = ۰

4 (2 2 (1
رادقم  ره  (4 رادقم  چیه  (3aa

لخاد 1386 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

33
؟ تسا هتسویپ  ۀزاب   رد  ۀطباض   اب  عبات  رادقم  ، مادک  یازا  af(x)هب  =

⎧
⎩⎨

; x ≠sin ۲x
۲x−π

π
۲

a ; x = π
۲

[۰, ۲π]

رفص (2 -1 (1
1 (4 (3۱

۲
روشک 1392 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

34
؟ تسا هتسویپ  ۀطقن   رد  رادقم  ، مادک  یازا  هب  ۀطباض   اب  f(x)عبات  =

⎧
⎩⎨

; ۰ ≤ x <۱− xtan ۲

cos ۲x
π
۴

a cos ۳x ; ≤ x ≤π
۴

π
۲

ax = π
۴

-1 (2 (1
2 (4 (3

−۲ ۲–√

۲–√

لخاد 1393 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

35

زا 1، رت  گرزب یقیقح  دادعا  هعومجم  یور  رب  ۀطباض   اب  عبات  رادقم  ، مادک  یازا  هب 

؟ تسا هتسویپ 

af(x) =
⎧
⎩⎨
⎪⎪
⎪⎪

sin ; ۱ ≤ x ≤ ۶π
x

a + ; x > ۶cos۲ πx
۳۶

(2 (1
(4 (3

− ۱
۲− ۱

۴
۱
۴

۱
۲

لخاد 1394 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

36

؟ تسا هتسویپ  ۀزاب   یور  رب  ۀطباض  ، اب  عبات  ، a رادقم مادک  یازا  f(x)هب  =
⎧
⎩⎨
⎪⎪⎪
⎪⎪⎪

; ۰ ≤ x <cos ۳x
cos x

π
۲

sin ۵x − a ; ≤ x ≤ ۲ππ
۲

[۰, ۲π]

2 (2 1 (1
4 (4 3 (3

روشک 1394 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

: یگداوناخ مان  مان و 
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37
؟ تسا هتسویپ  ۀطقن   رد  ۀطباض   اب  عبات   a رادقم مادک  یازا  f(x)هب  =

⎧
⎩⎨
⎪
⎪ ; x ≠ ۰cos x − cos x− −−−√

xsin۲
a ; x = ۰

x = ۰

(2 (1
a رادقم چیه  (4 (3

− ۱
۴− ۱

۲
۱
۲

لخاد 1395 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

38
؟ تسا هتسویپ  ۀطقن   رد  ۀطباض  ، اب  عبات  ، a رادقم مادک  یازا  f(x)هب  =

⎧
⎩⎨
⎪
⎪

۳x − [x] ; x < ۲
a ; x = ۲
x + ۲ ; x > ۲

x = ۲

4/5 (2 4 (1
a رادقم چیه  (4 5 (3

لخاد 1392 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

39

؟ تسا هتسویپ  ۀطقن   رد  ، a رادقم مادک  یازا  هب  ۀطباض   اب  f(x)عبات  =

⎧
⎩⎨
⎪⎪⎪
⎪⎪⎪

; π < x ≤ ۲π
۱ + cos x− −−−−−−√
x − π

a cos ; ۰ ≤ x ≤ π۲x
۳

x = π

(2 (1

(4 (3

−۲ ۲–√− ۲–√
۲√

۲۲–√

روشک 1393 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

40
؟ تسا هتسویپ  ۀطقن   رد  رادقم   مادک  یازا  هب  ۀطباض  ، اب  f(x)عبات  =

⎧
⎩⎨

; x ≠ ۰x
۱ − ۱ − x− −−−√
a ; x = ۰

ax = ۰

(2 (1
2 (4 1 (3

−۲−۱

لخاد 1396 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

41
؟ تسا هتسویپ  ۀطقن   رد   a رادقم مادک  یازا  هب  ۀطباض  ، اب  f(x)عبات  =

⎧
⎩⎨
⎪
⎪ ; x > ۱x − ۱

x − x−−√
ax − a + ۲ ; x ≤ ۱

x = ۱

2 (2 1 (1
a رادقم چیه  (4 a رادقم ره  (3

روشک 1396 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

: یگداوناخ مان  مان و 
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؟42 درذگ یم عبات   یاه  بناجم یقلات  ۀطقن  زا  ۀلداعم   هب  طخ  رادقم  ، مادک  یازا  ayهب  = x + ay = ۲ −۲xx۲

+x−۲x۲

(2 (1
4 (4 2 (3

−۴−۲

روشک 1385 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

؟43 تسا مادک  عبات   یاه  بناجم یقلات  ۀطقن  هاگنآ  f(x)رگا  و  ، = x+۳
۲x+۱g(x) = ۲x−۱

x+۲fog

(2 (1
(4 (3

(−۱, ۰)(−۱, ۱)
(−۲, ۲)(۰, ۱)

لخاد 1391 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

؟44 تسا مادک  تاصتخم  أدبم  زا  ۀلداعم   هب  ینحنم  یاه  بناجم یقلات  ۀطقن  yۀلصاف  = x− x√

−۳x+۲x۲

2 (2 (1
5 (4 (3

۲–√

۵−−√

لخاد 1385 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

؟45 تسا مادک  .دنک   یم عطق  لوط   هب  یا  هطقن رد  ار  اه  روحم  ۀلداعم   هب  ینحنم  یاه  بناجم زا  yیکی  = ۲ +a +۵x۳ x۲

+xx۲x−۲a

3 (2 (1
6 (4 4 (3

−۳

لخاد 1390 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

؟46 تسا مادک  نآ  لیام  بناجم  ۀلداعم  هاگنآ  دشاب ، عبات   رادومن  مئاق  بناجم  اهنت  اه ، روحم  yf(x)رگا  = +ax−۲x۳

−xx۲

(2 (1
(4 (3

y = x − ۲y = x − ۱
y = x + ۱y = x + ۲

روشک 1391 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

47
تسا  ؟ مادک  طسو   ۀطقن  تاصتخم  دنا ، عطاقتم ۀطقن  و   ود  رد  عبات   رادومن  یاه  yبناجم = x۳

− x − ۶x۲ABAB

(2 (1

(4 (3

( , )−۱
۲

۱
۲( , )۱

۲
۳
۲

( , )۳
۲

−۱
۲( , )۳

۲
۱
۲

روشک 1388 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

: یگداوناخ مان  مان و 
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؟48 تسا مادک  عبات  ، رادومن  یاه  بناجم یقلات  yۀطقن  = ۲x − − ۲xx۲− −−−−−√

(2 (1
(4 (3

(−۱, ۰)(−۱, ۱)
(۱, ۲)(۱, ۳)

لخاد 1388 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

؟49 تسا مادک  ۀلداعم   هب  ینحنم  بناجم  طخ  زا  ۀطقن   ,A(−۲ۀلصاف  ۰)y = x − ; x ≤ ۰− ۲xx۲− −−−−−√

2 (2 1 (1
(4 (3۵−−√۲ ۲–√

روشک 1390 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

تروص50 مادـک  هب  ریداقم   ۀـعومجم  دـشاب ، یم بناجم  طـخ  ود  یاراد  ۀـلداعم   هب  ینحنم 
؟ تسا

y = (a − ۱) + ax + ۲ − ax۲
− −−−−−−−−−−−−−−−−−√a

(2 (1
(4 (3

a < ۲a > ۰
a > ۱۱ < a < ۲

لخاد 1387 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

51
دناوت یم مادـک  اه  بناجم یقلات  ۀـطقن  تاصتخم  .دراد  بناجم  طخ  ود  طـقف  ۀلداعم  ،  هب  ینحنم 

دشاب  ؟

a ≠ ۰y = + ۳xx۲

a + ۴x − ۱x۲

(2 (1

(4 (3

( , )۱
۲

۱
۴( , )۱

۲
−۱
۴

( , )−۱
۲

۱
۴( , )−۱

۲
−۱
۴

روشک 1387 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

: یگداوناخ مان  مان و 
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یرسارس روکنک  عبنم :

هنیزگ 2 1

یازا  هب  دیاب  نیاربانب  تسا  رفـص  فلاخم  یتقو  ، دح  لصاح  اما  دوش ؛ یم رفـص  ربارب  رـسک  تروص  یتقو  ،
ینعی : دوش ؛ رفص  ربارب  مه  رسک  جرخم 

: میروآ یم تسد  هب ار  ریداقم  و   هدرک و  ماهبا  عفر  لاتیپوه  ۀدعاق  زا  هدافتسا  اب  .تسا  مهبم  دح  و  لصاح  نونکا 

 

: اب تسا  ربارب  رادقم   ۀطبار   زا  هدافتسا  اب 
 

x → ۲x → ۲x = ۲

ax + b = ۰ ۲a + b = ۰ (I)− →−
x=۲

۰
۰ab

=limx→۲
x− ۳x−۲√

ax+b
۰
۰

= = = = ⇒ ۴a = ۲ ⇒ a− →−−
HOP

lim
x→۲

۱ − ۳
۲ ۳x−۲√

a

۱ − ۳
۲×۲

a

۱ − ۳
۴

a
۱

۴a
۱
۲

= ۱
۲

(I)b

۲ ( ) + b = ۰ ⇒ b + ۱ = ۰ ⇒ b = −۱۱
۲

روشک 1395 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

هنیزگ 2 2

میراد : سپ  تسا ، رادومن   هب  هجوتاب
 

یتقو  زین  رـسک  تروص  دح  سپ  تسا  رـسک  جرخم  ۀشیر  نوچ   تسا ، هدشن  فیرعت ۀطقن   رد  عبات  یفرطزا 
.دیایبرد  مهبم   تروص  هب عبات  هک  دشاب  رفص  ربارب  دیاب 

 

میراد :  نیاربانب 

f(۰) = ۰
f(۰) = ۰ ⇒ = ۰ ⇒ −b = ۰ ⇒ b = ۰۰+b

۰−۱
x = ۱x = ۱x → ۱

۰
۰

۴ + ax + b = ۰ ⇒ ۴ + a = ۰ ⇒ a = −۴lim
x→۱

x۳

(a, b) = (−۴, ۰)
لخاد 1387 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

بناجم - یگتسویپ - دح يزرواشکسرد : سدنهم  ریبد :
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هنیزگ 1 3

لماع فذـح  اـب  سپـس  مینک ، یم برـض  تروص  جودزم  رد  ار  رـسک  جرخم  تروص و  .تسا  مهبم   یتقو  ، دـح ، لصاح 
.میروآ یم تسد  هب  ار  دح  لصاح  هدننکرفص ،

x → −۱۰
۰

× =lim
x→−۱

۲x + ۳ − x− −−−−√

+ xx۲
۲x − ۳ − x− −−−−√

۲x − ۳ − x− −−−−√
lim

x→−۱
−(۲x) ۲ ( )۳ − x− −−−−√ ۲

( + x)(۲x − )x۲ ۳ − x− −−−−√

= = =lim
x→−۱

۴ − ۳ + xx۲

x(x + ۱)(۲x − )۳ − x− −−−−√
lim

x→−۱
(x + ۱)(۴x − ۳)

x(x + ۱)(۲x − )۳ − x− −−−−√
lim

x→−۱

۴x − ۳
x(۲x − )۳ − x− −−−−√

= = = −−۴ − ۳
(−۱)(−۲ − ۲)

−۷
(−۱)(−۴)

۷
۴

روشک 1385 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

هنیزگ 2 4

اب سپـس  مینک ، یم برـض  جرخم  جودزم  تروص و  جودزم  رد  ار  رـسک  جرخم  تروص و  .تسا  مهبم   یتقو  ، دح ، لصاح 
.میروآ یم تسد  هب  ار  دح  لصاح  هدننکرفص ، لماع  فذح 

x → ۱۰
۰

× × =lim
x→۱

۱ − x−−√

۲ − ۵ − x− −−−−√

۱ + x−−√
۱ + x−−√

۲ + ۵ − x− −−−−√

۲ + ۵ − x− −−−−√
lim
x→۱

(۱ − x)(۲ + )۵ − x− −−−−√

(۴ − ۵ + x)(۱ + )x−−√

= = = = − = −۲lim
x→۱

(۱ − x)(۲ + )۵ − x− −−−−√

(x − ۱)(۱ + )x−−√
lim
x→۱

−(۲ + )۵ − x− −−−−√

۱ + x−−√

−(۲ + ۲)
۱ + ۱

۴
۲

روشک 1388 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 
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هنیزگ 4

لوا ماگ 

مود ماگ 

5

روشک 1390 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

: میناد یم
فلا )

ب )

sin x x∼  
x→۰

۱ − cos ۲x = ۲ xsin۲

 = = = = ۲lim
x→۰

۱ − cos ۲x
x sin x

lim
x→۰

۲ xsin۲

x sin x
lim
x→۰

۲x۲

x(x) lim
x→۰

۲x۲

x۲

هنیزگ 4

لوا ماگ 

مود ماگ 

6

لخاد 1391 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

میناد : cosیم u ۱ −∼  
u→۰

u۲

۲

=lim
x→۰

cos x − cos ۲x
x۲ lim

x→۰

(۱ − ) − (۱ − )x۲

۲
(۲x) ۲

۲
x۲

= = =lim
x→۰

۱ − − ۱ + ۲x۲

۲ x۲

x۲ lim
x→۰

۳
۲ x۲

x۲
۳
۲

3/39وتینرل 1396
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هنیزگ 4

لوا ماگ 

مود ماگ 

7

لخاد 1386 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

: میراد فلا )

لبق تمسق  هب  هجوتاب یگدرشف و  ۀیضق  قبط  تسا ؛ رارقرب  ۀطبار   ۀلصاف  ، رد  نوچ  ب )
: تشون ناوت  یم

( − g(x)) = ۰ ⇒ = g(x)lim
x→۱

sin πx
۱ − x

lim
x→۱

sin πx
۱ − x

lim
x→۱

[ , ] − {۱}۱
۲

۳
۲≤ f(x) ≤ g(x)sin πx

۱−x

f(x) = g(x) =lim
x→۱

lim
x→۱

lim
x→۱

sin πx
۱ − x

دح نیا  لـصاح  .میروآ  تسد  هـب  ار  دـح   لصاح  تسا  یفاک  ۀبـساحم   یارب  لوا ، ماگ  هب  هجوتاب
: میراد ریغتم  رcغت  زا  هدافتسا  اب  .تسا  مهبم   تروص  هب

: نیاربانب

f(x)limx→۱limx→۱
sin πx
۱−x

۰
۰

۱ − x = t ⇒ x = ۱ − t
x → ۱ ⇒ t → ۰

= = = = = πlim
x→۱

sin πx
۱ − x

lim
t→۰

sin π(۱ − t)
t

lim
t→۰

sin(π − πt)
t

lim
t→۰

sin πt
t

lim
t→۰

πt
t

f(x) = πlim
x→۱

4/39وتینرل 1396
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هنیزگ 1 8

.درک  ماهبا  عفر  ناوت  یم لاتیپوه  ۀدعاق  یتاثلثم و  طباور  زا  هدافتسا  اب  .دوش  یم مهبم   تروص  هب دح  لصاح  یتقو  ،
: لوا شور 

میراد : یتاثلثم  طباور  زا  هدافتسا  اب 
 

 

 

: مود شور 
میراد : هاگنآ  رگا   لاتیپوه ، ۀدعاق  قبط 

 

.میریگ  یم راک  هب  دوش ، فرطرب  ماهبا  هک  ییاج  ات  ار  لاتیپوه  ۀدعاق 

 

x → π
۴

۰
۰

sin(x − ) = sin x cos − cos x sin = (sin x − cos x)π
۴

π
۴

π
۴

۲√

۲

= =lim
x→ π

۴

۱ − tan x
sin(x − )π

۴
lim

x→ π
۴

۱ − sin x
cos x

(sin x − cos x)۲√

۲

lim
x→ π

۴

cos x−sin x
cos x

(sin x − cos x)۲√

۲

= = = − = −۲lim
x→ π

۴

−۱
cos x۲√

۲

lim
x→ π

۴

− ۲–√
cos x

۲–√
۲√

۲

=limx→a
f(x)
g(x)

۰
۰

=lim
x→a

f(x)
g(x) lim

x→a

(x)f ′

(x)g′

= = = = −۲lim
x→ π

۴

۱ − tan x
sin(x − )π

۴
lim

x→ π
۴

−(۱ + x)tan۲

cos(x − )π
۴

−(۱ + )tan۲ π
۴

cos( − )π
۴

π
۴

−(۱ + ۱)
۱

روشک 1387 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 
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هنیزگ 1

لوا ماگ 

مود ماگ 

9

لخاد 1388 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

میناد : و  cosیم ۲x = x − xcos۲ sin۲tan x = sin x
cos x

هب ار  دح  لصاح  هدرک و  هداس  ناکما  دح  ات  ار  رسک  لوا ، ماگ  زا  هدافتـسا  اب  .دوش  یم مهبم   تروص  هب دح  لصاح  یتقو  ،
.میروآ  یم تسد 

 

 

x → ۳π
۴

۰
۰

= =lim
x→ ۳π

۴

x − ۱tan۲

cos ۲x
lim

x→ ۳π
۴

− ۱xsin۲

xcos۲

x − xcos۲ sin۲ lim
x→ ۳π

۴

x− xsin۲ cos۲

xcos۲

−( x − x)sin۲ cos۲

= − = − = − = − = −۲lim
x→ ۳π

۴

۱
xcos۲

۱
cos۲ ۳π

۴

۱
(− )۲√

۲
۲

۱
۱
۲

هنیزگ 1

لوا ماگ 

مود ماگ 

10

روشک 1391 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

میناد : و  cosیم ۲x = x − xcos۲ sin۲tan x = sin x
cos x

هبساحم ار  دح  لصاح  هدرک و  هداس  ناکما  دح  ات  ار  رسک  لوا ، ماگ  هب  هجوتاب .دوش  یم مهبم   تروص  هب دح  لصاح  یتقو  ،
.مینک یم

x → π
۴

۰
۰

= =lim
x→ π

۴

tan x − ۱
cos ۲x

lim
x→ π

۴

− ۱sin x
cos x

x − xcos۲ sin۲ lim
x→ π

۴

sin x−cos x
cos x

(cos x − sin x)(cos x + sin x)

= =lim
x→ π

۴

−(cos x−sin x)
cos x

(cos x − sin x)(cos x + sin x) lim
x→ π

۴

−۱
cos x(cos x + sin x)

= = = −۱−۱
( + )۲√

۲
۲√

۲
۲√

۲

−۱
( )۲√

۲ ۲–√
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هنیزگ 4

لوا ماگ 

مود ماگ 

11

روشک 1391 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

رب تروص  ۀـلمج  نیرت  گرزب میـسقت  زا  تیاـهن  یب رد  نآ  دـح  لـصاح  سپ  تسا  یا  هلمجدـنچ تراـبع  کـی  رـسک  جرخم  تروص و 
.دیآ یم تسد  هب  جرخم  ۀلمج  نیرت  گرزب

رـسک جرخم  ۀجرد  نیرت  گرزب تروص و  ۀجرد  نیرت  گرزب سپ  تسا  هدش  تباث  ددع  کی  تیاهن  یب رد  عبات  دح  لصاح  نوچ  یفرطزا 
.تسا ربارب  مهاب 

میراد :  لوا  ماگ  قبط 
نیاربانب :

 

 

مینک : یم هبساحم  ار  لصاح   رادقم  ، ندش  صخشم  اب  نونکا 

 

n = ۲

f(x) = = =lim
x→∞

lim
x→∞

a − ۳x + ۱x۲

۳ + xx۲ lim
x→∞

ax۲

۳x۲
a
۳

f(x) = ⇒ = ⇒ a = ۲lim
x→∞

۲
۳

a
۳

۲
۳

af(−۱)
f(x) = ⇒ f(−۱) = = = = ۳۲ −۳x+۱x۲

۳ +xx۲
۲ −۳(−۱)+۱(−۱) ۲

۳ −۱(−۱) ۲
۲+۳+۱

۳−۱
۶
۲
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هنیزگ 1

لوا ماگ 

مود ماگ 

12

لخاد 1390 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

: میناد یم
x+ ۵x۲− −−−−√ ∼  

x→∞

نیاربانب تسا ؛ هدش  تباث  ددـع  کی  اب  ربارب  تیاهن  یب رد  عبات  دـح  لصاح  تسا و  یا  هلمجدـنچ ترابع  کی  رـسک ، جرخم  تروص و 
تـسد هب  مه  رب  اه  نآ بئارـض  میـسقت  زا  دح  لصاح  تسا و  ربارب  مهاب  جرخم  ۀلمج  نیرت  گرزب تروص و  ۀلمج  نیرت  گرزب ۀـجرد 

: میراد سپ  دیآ ، یم

: مینک یم هبساحم  ار  لصاح   نونکا 

f(x) = =lim
x→+∞

lim
x→+∞

۳ − + ۵x۲− −−−−√

a + ۴xn lim
x→+∞

۳ − x
a + ۴xn

f(x) = =−→−
n=۱

lim
x→+∞

lim
x→+∞

۳ − x
ax + ۴

−۱
a

f(x) = ⇒ − = ⇒ a = −۲ ⇒ f(x) =lim
x→+∞

۱
۲

۱
a

۱
۲

۳ − + ۵x۲− −−−−√

−۲x + ۴

f(x)limx→۲

f(x) = limمهبم
x→۲

۰
۰

× =lim
x→۲

۳ − + ۵x۲− −−−−√

−۲x + ۴
۳ + + ۵x۲− −−−−√

۳ + + ۵x۲− −−−−√
lim
x→۲

۹ − − ۵x۲

۲(۲ − x)(۳ + )+ ۵x۲− −−−−√

= = =lim
x→۲

(۲ − x)(۲ + x)
۲(۲ − x)(۳ + )+ ۵x۲− −−−−√

lim
x→۲

۲ + x
۲(۳ + )+ ۵x۲− −−−−√

۲ + ۲
۲(۳ + )۴ + ۵− −−−−√

= =۴
۱۲

۱
۳
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هنیزگ 2

لوا ماگ 

مود ماگ 

13

لخاد 1391 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

.دنک یم قدص  عبات  ۀطباض  رد  هطقن  نیا  تاصتخم  سپ  درذگ ، یم ۀطقن   زا  عبات  رادومن  فلا )
: میناد یم ب )

(۲, ۱)

|x + |a + bx + cx۲− −−−−−−−−−√ ∼  
x→+∞

a–√ b
۲a

میراد : لوا  ماگ  زا  فلا )  ) تمسق هب  هجوتاب

 
 

تشون : ناوت  یم لوا  ماگ  زا  ب )  ) تمسق هب  هجوتاب
 

سپ :

 

f(x) = ۱ = ⇒ ۲a + ۶ = ۴ax+۱+ ۴ +۹x۲√
۳x−۲ − →−−

f(۲)=۱ ۲a+۱+۵
۴

⇒ ۲a = −۲ ⇒ a = −۱

۲x۴ + ۹x۲− −−−−−√ ∼  
x→+∞

f(x) = = =lim
x→+∞

lim
x→+∞

−x + ۱ + ۴ + ۹x۲− −−−−−√

۳x − ۲ lim
x→+∞

−x + ۱ + ۲x
۳x − ۲ lim

x→+∞

=x + ۱
۳x − ۲

۱
۳

9/39وتینرل 1396
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هنیزگ 3 14

تروص ۀلمج  نیرت  گرزب تسا  یفاک  دح  لصاح  نتفای  یارب  نوچ  ، .تسا  یا  هلمجدنچ ترابع  کی  رسک  جرخم  تروص و 
: میراد نیاربانب  مینک ؛ میسقت  جرخم  ۀلمج  نیرت  گرزب رب  ار 

: مینک یم هدافتسا  لاتیپوه  ۀدعاق  زا  ماهبا ، عفر  یارب 

x → +∞

= = −a = ۳ ⇒ a = −۳lim
x→+∞

ax + ۹
۱ − x + x + ۱− −−−√

lim
x→+∞

ax
−x

⇒ f(x) = −۳x + ۹
۱ − x + x + ۱− −−−√

=lim
x→۳

−۳x + ۹
۱ − x + x + ۱− −−−√

۰
۰

f(x) = = = = −lim
x→۳

lim
x→۳

−۳x + ۹
۱ − x + x + ۱− −−−√

lim
x→۳

−۳
−۱ + ۱

۲ x+۱√

−۳
−۱ + ۱

۲ ۴√

۳
− ۳

۴
= ۴

لخاد 1392 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

هنیزگ 1

لوا ماگ 

مود ماگ 

15

روشک 1386 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

: میناد یم
|x + |a + bx + cx۲− −−−−−−−−−√ ∼  

x→±∞
a–√ b

۲a

میراد : لوا  ماگ  هب  هجوتاب
 

.درک رظن  فرص ربارب   رد  ترابع   زا  رسک  جرخم  رد  ناوت  یم نوچ  ،

 

|x + | = ۲(x + ) = ۲x +۴ + ۹xx۲− −−−−−−√ ∼  
x→+∞

۴–√ ۹
۸

۹
۸

۹
۴

x → +∞x−−√۳x

= = = −lim
x→+∞

x − ۴ + ۹xx۲− −−−−−−√

۳x + x−−√
lim

x→+∞

x − (۲x + )۹
۴

۳x
lim

x→+∞

x − ۲x − ۹
۴

۳x
۱
۳

هنیزگ 1 16
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لوا ماگ 

مود ماگ 

لخاد 1394 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

: تسا رارقرب  ریز  یزرا  مه یتقو   میناد  یم فلا )

نیاربانب تسا ؛ هدش  تباث  ددع  کی  اب  ربارب  تیاهن  یب رد  عبات  دح  لصاح  تسا و  یا  هلمجدنچ ترابع  کی  رسک ، جرخم  تروص و  ب )
.تسا ربارب  مهاب  رسک  جرخم  ۀجرد  نیرت  گرزب تروص و  ۀجرد  نیرت  گرزب

x → ∞
|x + |a + bx + cx۲− −−−−−−−−−√ ∼  

x→∞
a–√ b

۲a

: مینک یم هداس  ار  رسک  جرخم  یلاکیدار  ترابع  لوا ، ماگ  زا  فلا )  ) تمسق هب  هجوتاب

( دش جراخ  نآ  زا  قلطم  ردق  نورد  ترابع  ۀنیرق  دوب ، نوچ   هک  دینک  تقد  )
: میراد .تسا  لوا ،  ماگ  زا  ب )  ) تمسق هب  هجوتاب

: اب تسا  ربارب  عبات   ۀطباض  نیاربانب 

.میروآ یم تسد  هب  یتقو   ار  عبات   دح  لصاح  نونکا 

.درک عفر  ار  هدمآدوجو  هب ماهبا  ناوت  یم شور  ود  اب 
: لوا شور 

: میراد لاتیپوه  ۀدعاق  ندربراک  هب اب 

|x + | = −۲(x + )۴ + ۱۵xx۲− −−−−−−−√ ∼  
x→−∞

۴–√ ۱۵
۸

۱۵
۸

x → −∞
n = ۱

f(x) = =lim
x→−∞

lim
x→−∞

ax + ۱۵
۳x − (−۲(x + ))۱۵

۸
lim

x→−∞
ax + ۱۵

۳x + ۲x + ۱۵
۴

= = =lim
x→−∞

ax + ۱۵
۵x + ۱۵

۴
lim

x→−∞
ax
۵x

a
۵

f(x) = −۱ ⇒ = −۱ ⇒ a = −۵lim
x→−∞

a
۵

f(x)
f(x) = −۵x+۱۵

۳x− ۴ +۱۵xx۲√
f(x)x → ۳

f(x) = =lim
x→۳

lim
x→۳

−۵x + ۱۵
۳x − ۴ + ۱۵xx۲− −−−−−−−√

۰
۰

= =lim
x→۳

−۵x + ۱۵
۳x − ۴ + ۱۵xx۲− −−−−−−−√

lim
x→۳

−۵
۳ − ۸x+۱۵

۲ ۴ +۱۵xx۲√

−۵
۳ − ۲۴+۱۵

۲ ۳۶+۴۵√

= = = = −۶ ⇒ f(x) = −۶−۵ −۵ −۵
11/39وتینرل 1396
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: مود شور 
: میراد جرخم ، جودزم  رد  جرخم  تروص و  برض  اب 

= = = = −۶ ⇒ f(x) = −۶−۵
۳ − ۳۹

۱۸

−۵
۱۵
۱۸

−۵
۵
۶

lim
x→۳

× =lim
x→۳

−۵x + ۱۵
۳x − ۴ + ۱۵xx۲− −−−−−−−√

۳x + ۴ + ۱۵xx۲− −−−−−−−√

۳x + ۴ + ۱۵xx۲− −−−−−−−√
lim
x→۳

−۵(x − ۳)(۳x + )۴ + ۱۵xx۲− −−−−−−−√

۹ − ۴ − ۱۵xx۲ x۲

= = − = −lim
x→۳

−۵(x − ۳)(۳x + )۴ + ۱۵xx۲− −−−−−−−√

۵x(x − ۳) lim
x→۳

۳x + ۴ + ۱۵xx۲− −−−−−−−√

x
۹ + ۹

۳
= − = −۶۱۸

۳
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لوا ماگ 

مود ماگ 
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روشک 1394 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

نیرت گرزب سپ  تسا ، هدش  ددع  کی  یتقو   دح  لصاح  نوچ  .تسا  ربارب   یتقو   عبات   رد  فلا )
.تسا سپ   تسا ، رسک 1  تروص  رد   x ۀجرد نیرت  گرزب .دشاب  ربارب  دیاب  رسک  جرخم  ۀجرد  نیرت  گرزب اب  رسک  تروص  ۀجرد 

ار  a رادـقم هدرک و  نcعت  یزرا   مه زا  هدافتـسا  اب  هک   یتقو ار  دـح  لصاح  ب )

.مینک یم هبساحم 

f(x)x → +∞− ۱
۲x → +∞

n = ۱
x → +∞∼ |x + |a + bx + cx۲− −−−−−−−−−√

x→+∞
a–√ b

۲a

: مینک یم هداس  ار  لصاح  هدرک و  برض  تروص  جودزم  رد  ار  رسک  جرخم  تروص و  ماهبا  عفر  یارب 

n = ۱ ⇒ f(x) =
۲x+ −۳xx۲√

ax−۶

f(x) = =limx→+∞ limx→+∞
۲x+ −۳xx۲√

ax−۶ limx→+∞
۲x+ |x+( )|۱√ −۳

۲
ax−۶

= = = = − ⇒ a = −۶limx→+∞
۲x+x− ۳

۲
ax−۶ limx→+∞

۳x− ۳
۲

ax−۶
۳
a

۱
۲

⇒ f(x) =
۲x+ −۳xx۲√

−۶x−۶

f(x) = =limx→−۱ limx→−۱
۲x+ −۳xx۲√

−۶x−۶
۰
۰

× =limx→−۱
۲x+ −۳xx۲√

−۶x−۶
۲x− −۳xx۲√
۲x− −۳xx۲√ limx→−۱

۴ − +۳xx۲ x۲

−۶(x+۱)(۲x− )−۳xx۲√
= =limx→−۱

۳x(x+۱)
−۶(x+۱)(۲x− )−۳xx۲√ limx→−۱

۳x

−۶(۲x− )−۳xx۲√
= = = =−۳

−۶(−۲−۲)
−۳

(−۶)(−۴)
−۳
۲۴

−۱
۸
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هنیزگ 2 18

.میروآ یم تسد  هب  ار  تیاهن  یب رد  عبات  دح 

f(x) = = =lim
x→+∞

lim
x→+∞

ax + ۴ + ۵x۲− −−−−−√

۲x + ۲ lim
x→+∞

ax + ۴x۲− −−√

۲x
lim

x→+∞
x(a + ۲)

۲x

= ⇒ a = ۳− →−−−−−−−−−
f(x)=limx→+∞

۵
۲ a + ۲

۲
۵
۲

f(x) = flim
x→−۱

lim
x→−۱

۳x + ۴ + ۵x۲− −−−−−√

۲x + ۲ − →−−−−−−−−−−
مینک یم میسقت  برض و 

تروص جودزم  رد 
lim

x→−۱
۳x + ۴ + ۵x۲− −−−−−√

۲x + ۲

× ۳x − ۴ + ۵x۲− −−−−−√

۳x − ۴ + ۵x۲− −−−−−√

= = =lim
x→−۱

۹ − ۴ − ۵x۲ x۲

۲(x + ۱)(−۳ − )۴ + ۵− −−−−√
lim

x→−۱
−۵(x − ۱)(x + ۱)

۱۲(x + ۱)
۵
۶

لخاد 1395 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

هنیزگ 2 19

میناد : ]یم ] = ۱۲−

+ = + = −lim
x→۲−

x + ۲
− ۲xx۲

۲(۱)
۲ − x

lim
x→۲−

x + ۲
x(x − ۲)

۲
۲ − x

lim
x→۲−

x + ۲
x(x − ۲)

۲
x − ۲

= = = −lim
x→۲−

x + ۲ − ۲x
x(x − ۲) lim

x→۲−

−۱
x

۱
۲

روشک 1392 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

هنیزگ 2 20

( − ) = ( )lim
x→−۲

۳
(۲x + ۱)(x + ۲)

۴
(x + ۲)(x − ۲) lim

x→−۲
۳(x − ۲) − ۴(۲x + ۱)

(۲x + ۱)(x + ۲)(x − ۲)

= ( ) = ( ) = −lim
x→−۲

−۵(x + ۲)
(۲x + ۱)(x + ۲)(x − ۲) lim

x→−۲
−۵

(۲x + ۱)(x − ۲)
۵
۱۲

لخاد 1393 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 
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هنیزگ 2 21

: میراد داحتا   زا  هدافتسا  −اب  = (a − b)( + ab + )a۳ b۳ a۲ b۲

=lim
x→۲+

۲ − x + ۶− −−−−√۳

− ۴x + ۴x۲− −−−−−−−−−√
lim

x→۲+

(۲ − )(۴ + ۲ + )x + ۶− −−−−√۳ x + ۶− −−−−√۳ (x + ۶) ۲− −−−−−−√۳

(۴ + ۲ + )(x − ۲) ۲− −−−−−−√ x + ۶− −−−−√۳ (x + ۶) ۲− −−−−−−√۳

= = − = −lim
x→۲+

(۲ − x)

(x − ۲)(۴ + ۲ +x + ۶− −−−−√۳ (x + ۶) ۲− −−−−−−√۳

۱
۴ + ۴ + ۴

۱
۱۲

روشک 1393 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

هنیزگ 1

لوا ماگ 

مود ماگ 

22

لخاد 1396 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

.میروآ یم تسد  هب  ار  دح  لصاح  نامه  ، ای  هدنوشرفص  لماع  ماهبا  عفر  زا  هدافتسا  اب  .تسا  مهبم  دح  و  ۰لصاح 
۰x − ۲

( − ) = ( − )lim
x→۲

۶
− ۲xx۲

x + ۱
x − ۲ lim

x→۲
۶

x(x − ۲)
x + ۱
x − ۲

= ( ) = ( )lim
x→۲

۶ − − xx۲

x(x − ۲) lim
x→۲

−(x − ۲)(x + ۳)
x(x − ۲)

= =lim
x→۲

−(x + ۳)
x

−۵
۲

هنیزگ 2 23

( − ) = −lim
x→−۱

۲
− ۱x۲

x
x + ۱ lim

x→−۱
۲

(x − ۱)(x + ۱)
x

x + ۱

= = =lim
x→−۱

۲ − x(x − ۱)
(x − ۱)(x + ۱) lim

x→−۱
− + x + ۲x۲

− ۱x۲ lim
x→−۱

− (x − ۲)(x + ۱)
(x − ۱) (x + ۱)

= = = =lim
x→−۱

−(x − ۲)
(x − ۱)

−(−۱ − ۲)
−۱ − ۱

۳
−۲

−۳
۲

روشک 1396 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 
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روشک 1395 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

: میشاب هتشاد  هاگره  تسا  هتسویپ  ۀطقن   رد  عبات   فلا )

. میراد : و  یتقو   میناد  یم ب )

f (x)x = a
f(x) = f(a)limx→a

x → ۰sin ۲x ∼ ۲xsin x ∼ x

: میروآ یم تسد  هب یتقو  ، ار  عبات   دح  لصاح  ادتبا 

.دوش  یمن هتسویپ  هطقن  نیا  رد  زا   یرادقم  چیه  یازا  هب  نیاربانب  تسا ، دح  دقاف  ۀطقن   رد  عبات  

f (x)x → ۰
f (x) = ∼ = = ±∞limx→۰ limx→۰

sin ۲x−sin x
x۲ limx→۰

۲x−x
x۲ limx→۰

۱
x

f (x)x = ۰a

16/39وتینرل 1396
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روشک 1390 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

: تسا رارقرب  ریز  ۀطبار  نیاربانب  تسا ؛ هتسویپ  ۀطقن   رد  f(x)xعبات   = ۳π
۴

f(x) = f(x) = f( )lim
x→ ۳π

۴
+

lim
x→ ۳π

۴
−

۳π
۴

رارق یواـسم  هطقن  نیا  رد  عباـت  رادـقم  اـب  هدروآ و  تسد  هـب  ۀـطقن   رد  ار  عبات  تسار  پچ و  دـح  لوا ، ماـگ  هب  هجوتاـب
.میهد  یم

 

 

 

میراد : نیاربانب 

 

x = ۳π
۴

f(x) = a sin ۲x = a sin ۲( ) = a sin = −alim
x→ ۳π

۴
−

lim
x→ ۳π

۴
−

۳π
۴

۳π
۲

f(x) = cos(x + ) = cos( + ) = cos π = −۱lim
x→ ۳π

۴
+

lim
x→ ۳π

۴
+

π
۴

۳π
۴

π
۴

f( ) = cos( + ) = cos π = −۱۳π
۴

۳π
۴

π
۴

f(x) = f(x) = f( ) ⇒ −a = −۱ ⇒ a = ۱lim
x→ ۳π

۴
+

lim
x→ ۳π

۴
−

۳π
۴
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لخاد 1391 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

.دشاب هتسویپ  هعومجم  نیا  طاقن  مامت  رد  هاگره  تسا  هتسویپ  ۀعومجم   یور  رب  عبات   فلا )
: میشاب هتشاد  هاگره  تسا  هتسویپ  ۀطقن   رد  عبات   ب )

f(x)R
f(x)x = x۰

f(x) = f(x) = f( )lim
x→x−

۰
lim

x→x+
۰

x۰

یگتسویپ تسا  یفاک  نیاربانب  تسا ؛ هتسویپ  هدوب و  یا  هلمجدنچ عبات  کی  تروص  هب ۀزاب  و   ود  یور  رب  عبات  
هبساحم ۀطقن   رد  ار  عبات  تسار  پچ و  دح  لوا ، ماگ  زا  ب )  ) تمسق هب  هجوتاب .مینک  یـسررب  ۀطقن   رد  طقف  ار  عبات 

.میهد  یم رارق  یواسم  هطقن  نیا  رد  عبات  رادقم  اب  هدرک و 

 

 

 

.تسا رارقرب  یواست   یقیقح  ، رادقم  ره  یازا  هب 

f(x)x > ۲x < ۲
x = ۲x = ۲

f(x) = + ax − ۵ = + ۲a − ۵ = ۲a − ۱lim
x→۲+

lim
x→۲+

x۲ ۲۲

f(x) = ax − ۱ = ۲a − ۱lim
x→۲−

lim
x→۲−

f(۲) = ۲a − ۱

a۲a − ۱ = ۲a − ۱
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روشک 1391 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

.دشاب هتسویپ  هعومجم  نیا  طاقن  ۀمه  رد  هاگره  تسا  هتسویپ  یقیقح  دادعا  ۀعومجم  یور  رب  عبات   فلا )
: میشاب هتشاد  هاگره  تسا  هتسویپ  ۀطقن   رد  عبات   ب )

f(x)
f(x)x = x۰

f(x) = f(x) = f( )lim
x→x+

۰
lim

x→x−
۰

x۰

یگتسویپ تسا  یفاک  نیاربانب  تسا ، هتسویپ  هدوب و  یا  هلمجدنچ عبات  کی  تروص  هب ۀزاب  و   ود  یور  رب  عبات  
هبساحم ۀطقن   رد  ار  عبات   تسار  پچ و  دح  لوا ، ماگ  زا  ب )  ) تمسق هب  هجوتاب .مینک  یسررب  ۀطقن   رد  ار  عبات 

.میهد  یم رارق  یواسم  هطقن  نیا  رد  عبات  رادقم  اب  هدرک و 

 

 

 

میراد :
 
 

f(x)x > ۲x < ۲
x = ۲f(x)x = ۲

f(x) = ax + b = ۲a + blim
x→۲+

lim
x→۲+

f(x) = + bx − ۱ = ۴ + ۲b − ۱ = ۳ + ۲blim
x→۲−

lim
x→۲−

x۲

f(۲) = ۵ ⇒ ۲a + b = ۳ + ۲b = ۵

۳ + ۲b = ۵ ⇒ ۲b = ۲ ⇒ b = ۱
۲a + b = ۵ ⇒ ۲a + ۱ = ۵ ⇒ ۲a = ۴ ⇒ a = ۲
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لخاد 1387 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

هتـشاد رگید  ترابع  هب  دشاب ؛ ربارب  مهاب  هطقن  نیا  رد  عبات  رادـقم  عبات و  دـح  هاگره  تسا  هتـسویپ  ۀطقن   رد  عبات  
: میشاب

f(x)x = x۰

f(x) = f( )lim
x→x ۰

x۰

مینک : یم هبساحم  ۀطقن   رد  ار  عبات  دح  رادقم  ادتبا 

 

: میراد .مینک  یم برض  تروص ، جودزم  رد  ار  رسک  جرخم  تروص و  ماهبا ، عفر  یارب 

 

 

تسا : ریز  تروص  هب ۀطقن   رد  عبات   یگتسویپ  طرش  لوا ، ماگ  هب  هجوتاب

 

x = ۲

f(x) = =lim
x→۲

lim
x→۲

x − ۲x−−√

۲ − x
۰
۰

× = =lim
x→۲

x − ۲x−−√

۲ − x
x + ۲x−−√

x + ۲x−−√
lim
x→۲

− ۲xx۲

(۲ − x)(x + )۲x−−√
lim
x→۲

x(x − ۲)
(۲ − x)(x + )۲x−−√

= = = = −lim
x→۲

−x
x + ۲x−−√

−۲
۲ + ۲

−۲
۴

۱
۲

f(x)x = ۲
f(x) = f(۲) ⇒ a = −lim

x→۲
۱
۲
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لخاد 1390 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

: میشاب هتشاد  هاگره  تسا  هتسویپ  ۀطقن   رد  عبات   فلا )

: میناد یم ب )

f(x)x = x۰
f(x) = f(x) = f( )lim

x→x+
۰

lim
x→x−

۰
x۰

|u| = { u ; u ≥ ۰
−u ; u < ۰

.مینک یم تملاع  نcعت  هیزجت و  ار  ترابع  نیا  ادتبا  سپ  تسا ، یقلطم  ردق  ترابع  کی  لماش  عبات  ۀطباض 

: دوش یم ریز  تروص  هب عبات   ۀطباض  نیاربانب 

: مینک یم یسررب  ۀطقن   رد  ار  عبات   یگتسویپ  لوا ، ماگ  زا  فلا )  ) تمسق هب  هجوتاب نونکا 

ۀطقن  رد  رادقم  ، چیه  یازا  هب  عبات  نیا  سپ  دنتـسین ، یواسم  ۀـطقن   رد  عبات  تسار  پچ و  دـح  هکنیا  هب  هجوتاب
.دوب دهاوخن  هتسویپ 

+ x − ۲ = (x + ۲)(x − ۱)x۲

f(x)

f(x) =

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪
⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

 ; x ≤ −۲+ x − ۲x۲

x − ۱
; −۲ < x < ۱− − x + ۲x۲

x − ۱
a ; x = ۱

; x > ۱+ x − ۲x۲

x − ۱
f(x)x = ۱

f(x) = = = (x + ۲) = ۱ + ۲lim
x→۱+

lim
x→۱+

+ x − ۲x۲

x − ۱ lim
x→۱+

(x + ۲)(x − ۱)
(x − ۱) lim

x→۱+

= ۳

f(x) = = = (−x − ۲) = −۱lim
x→۱−

lim
x→۱−

− − x + ۲x۲

x − ۱ lim
x→۱−

−(x + ۲)(x − ۱)
x − ۱ lim

x→۱−

− ۲ = −۳

x = ۱ax = ۱
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روشک 1387 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

: میشاب هتشاد  هاگره  تسا  هتسویپ  ۀطقن   رد  f(x)xعبات   = x۰
f(x) = f(x) = f( )lim

x→x−
۰

lim
x→x+

۰
x۰

.میروآ تسد  هب  هطقن  نیا  رد  ار  عبات  تسار  پچ و  دح  تسا  مزلا  ادتبا  ۀطقن  ، رد  عبات   یگتسویپ  طرش  یسررب  یارب 

: میراد لوا  ماگ  هب  هجوتاب

.دوش یم ربارب   ریداقم   هعومجم  سپ  تسا ، یقیقح  ۀشیر  دقاف  ۀلداعم  

f(x)x = −۱
f(x) = =lim

x→−۱+
lim

x→−۱+

۱
x + a

۱
−۱ + a

f(x) = + ax = ۱ − alim
x→−۱−

lim
x→−۱−

x۲

f(−۱) = ۱
−۱ + a

f(x) = f(x) = f(−۱) ⇒ = ۱ − alim
x→−۱+

lim
x→−۱−

۱
−۱ + a

⇒ −(۱ − a)(۱ − a) = ۱ ⇒ − = ۱ ⇒ = −۱ (∗)(۱ − a) ۲ (۱ − a) ۲

(∗)a∅

هنیزگ 4

لوا ماگ 

31

لخاد 1388 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

؛ دشاب هطقن  نیا  رد  عبات  رادقم  اب  ربارب  هطقن  نیا  رد  عبات  تسار  پچ و  دح  هاگره  تسا  هتسویپ  ۀطقن   رد  عبات   فلا )
: میشاب هتشاد  رگید  ترابع  هب 

: میناد یم ب )

f(x)x = x۰

f(x) = f(x) = f( )lim
x→x−

۰
lim

x→x+
۰

x۰

|x| ≤ a ⇔ −a ≤ x ≤ a

|x| > a ⇔ x > a x < −a
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|x| > a ⇔ x > a ای x < −a

: مینک یم هداس  ار  عبات  ۀطباض  ود  ۀدودحم  لوا ، ماگ  زا  ب )  ) تمسق هب  هجوتاب ادتبا 

ود نیا  رد  ار  عبات  یگتسویپ  میناوتب  ات  مینک  یم هبـساحم  و   ۀطقن   ود  رد  ار  عبات   تسار  پچ و  دـح  نونکا 
.مینک یسررب  هطقن 

.تسا هتسویپان  رد   عبات  تسا ، هکنیا   هب  هجوتاب

: میراد

.تسا هتسویپ  ۀطقن   رد  عبات   نیاربانب 

f(x) = { ⇔ f(x) = {; |x| > ۱−۱x۲

x+۱
۲x ; |x| ≤ ۱

; x > ۱ ای x < −۱−۱x۲

x+۱
۲x ; −۱ ≤ x ≤ ۱

f(x)x = ۱x = −۱

f(x) = = = ۰lim
x→۱+

lim
x→۱+

− ۱x۲

x + ۱
۱ − ۱
۱ + ۱

f(x) = ۲x = ۲(۱) = ۲lim
x→۱−

lim
x→۱−

f(۱) = ۲(۱) = ۲

f(x) ≠ f(x)limx→۱− limx→۱+x = ۱
f(x) = ۲x = ۲(−۱) = −۲lim

x→−۱+
lim

x→−۱+

f(x) = = = (x − ۱) = −۱ − ۱lim
x→−۱−

lim
x→−۱−

− ۱x۲

x + ۱ lim
x→−۱−

(x − ۱)(x + ۱)
x + ۱ lim

x→−۱−

= −۲

f(−۱) = ۲(−۱) = −۲

f(x) = f(x) = f(−۱)lim
x→−۱−

lim
x→−۱+

f(x)x = −۱
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لخاد 1386 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

: میشاب هتشاد  هاگره  تسا  هتسویپ  ۀطقن   رد  عبات   فلا )

میناد : و  یم ب )

f(x)x = x۰
f(x) = f(x) = f( )lim

x→x+
۰

lim
x→x−

۰
x۰

۱ − cos x ∼  
x→۰

x۲

۲sin x x∼  
x→۰

: مینک یم یسررب  ۀطقن   رد  ار  عبات   یگتسویپ  طرش 

: هاگره دوب  دهاوخ  هتسویپ  ۀطقن   رد  عبات  

f(x)x = ۰
f(x) = = = ۲lim

x→۰+
lim

x→۰+

xsin۲

۱ − cos x
lim

x→۰+

x۲

x۲
۲

f(x) = a sin(x + ) = a sin(۰ + ) = a sin =lim
x→۰−

lim
x→۰−

π
۶

π
۶

π
۶

a
۲

f(۰) = a sin(۰ + ) = a sin =π
۶

π
۶

a
۲

f(x)x = ۰
f(x) = f(x) = f(۰) ⇔ = ۲ ⇔ a = ۴lim

x→۰+
lim

x→۰−

a
۲
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روشک 1392 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

.دشاب هتسویپ  هزاب  نیا  طاقن  ۀمه  رد  هاگره  تسا  هتسویپ  هزاب  کی  یور  عبات   فلا )
؛ دشاب هطقن  نیا  رد  عبات  رادقم  اب  ربارب  هطقن  نیا  رد  عبات  تسار  پچ و  دح  هاگره  تسا  هتـسویپ  ۀطقن   رد  عبات   ب )

: میشاب هتشاد  رگید  ترابع  هب 

f(x)
f(x)x = x۰

f(x) = f(x) = f( )lim
x→x+

۰
lim

x→x−
۰

x۰

: میراد .مینک  یسررب  ۀطقن   رد  ار  یگتسویپ  طرش  تسا  یفاک  ۀزاب   یور  عبات   یگتسویپ  یسررب  یارب 

.مینک یم ماهبا  عفر  یزرا  ، مه زا  هدافتسا  اب  ریغتم  و  رcغت  اب 

: میشاب هتشاد  هاگره  تسا  هتسویپ  ۀطقن   رد  عبات  

f(x)[۰, ۲π]x = π
۲

f(x) = =lim
x→ π

۲
lim

x→ π
۲

sin ۲x
۲x − π

۰
۰

x − = tπ
۲sin u u∼  

u→۰
x − = t ⇒ ۲x − π = ۲tπ

۲
x → ⇒ t → ۰π

۲

= = = = −۱lim
x→ π

۲

sin ۲x
۲x − π

lim
t→۰

sin(π + ۲t)
۲t

lim
t→۰

− sin(۲t)
۲t

lim
t→۰

−۲t
۲t

f(x)x = π
۲

f(x) = f( ) ⇒ a = −۱lim
x→ π

۲

π
۲
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لخاد 1393 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

هب دشاب ؛ هطقن  نیا  رد  عبات  رادقم  اب  ربارب  هطقن  نیا  رد  عبات  تسار  پچ و  دـح  هاگره  تسا  هتـسویپ  ۀطقن   رد  عبات  
: میشاب هتشاد  رگید  ترابع 

f(x)x = x۰

f(x) = f(x) = f( )lim
x→x−

۰
lim

x→x+
۰

x۰

: مینک یم هبساحم  ۀطقن   رد  ار  عبات   تسار  پچ و  دح  ادتبا 

: مینک یم هبساحم  ار  رادقم   رد  ، یگتسویپ  طرش  یسررب  اب 

f(x)x = π
۴

f(x) = = =lim
x→ π

۴
−

lim
x→ π

۴
−

۱ − xtan۲

cos ۲x
lim

x→ π
۴

−

۱ − xsin۲

xcos۲

cos ۲x
lim

x→ π
۴

−

x− xcos۲ sin۲

xcos۲

x − xcos۲ sin۲

= = = = ۲lim
x→ π

۴
−

۱
xcos۲

۱
( )۲√

۲
۲

۱
۱
۲

f(x) = a cos ۳x = a cos = − alim
x→ π

۴
+

lim
x→ π

۴
+

۳π
۴

۲–√

۲

f( ) = a cos = − aπ
۴

۳π
۴

۲–√

۲

x = π
۴a

f(x) = f(x) = f( )lim
x→ π

۴
−

lim
x→ π

۴
+

π
۴

⇒ − a = ۲ ⇒ a = −۴ ⇒ a = − ⇒ a = −۲۲–√

۲ ۲
–√ ۴

۲–√
۲
–√
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لخاد 1394 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

.دشاب هتسویپ  هزاب  نیا  طاقن  ۀمه  رد  هاگره  تسا  هتسویپ  هزاب  کی  یور  رب  عبات   فلا )
: میشاب هتشاد  هاگره  تسا  هتسویپ  ۀطقن   رد  عبات   ب )

f(x)
f(x)x = x۰

f(x) = f(x) = f( )lim
x→x+

۰
lim

x→x−
۰

x۰

تسا یفاک  هزاب  نیا  یور  عبات   یگتسویپ  یسررب  یارب  .تسا  هدش  فیرعت  ۀزاب   یور  هدش  هداد ۀطباض  اب  عبات  
: میراد .دوش  یسررب  ۀطقن   رد  طقف  عبات  یگتسویپ  طرش 

: دشاب رارقرب  ریز  یواست  تسا  یفاک  ۀطقن   رد  عبات   یگتسویپ  یارب 

f(x)[۱, +∞)f(x)
x = ۶

f(x) = sin = sin =lim
x→۶−

lim
x→۶−

π
x

π
۶

۱
۲

f(۶) = sin =π
۶

۱
۲

f(x) = a + = a + = a + = a +lim
x→۶+

lim
x→۶+

cos۲ πx
۳۶ cos۲ π

۶ ( )۳−−√

۲
۲ ۳

۴

f(x)x = ۶
a + = ⇒ a = −۳

۴
۱
۲

۱
۴
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روشک 1394 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

، اه هطباض زرم  ۀطقن  .دشاب  هتـسویپ  هزاب  نیا  طاقن  مامت  یور  رب  دیاب  دـشاب ، هتـسویپ  ۀزاب   رد  عباـت   هکنیا  یارب  فلا )
.دوش یسررب  دیاب  نآ  دروم  رد  یگتسویپ  هک  تسا  یا  هطقن ینعی  

: تسا ریز  تروص  هب رد   یگتسویپ  طرش  ب )

f(x)[۰, ۲π]
x = π

۲
x = π

۲
f(x) = f(x) = f( )limx→ π

۲
+ limx→ π

۲
− π

۲

: مینک یم یسررب  ار  یگتسویپ  طرش 

f(x) = =limx→ π
۲

− limx→ π
۲

−
cos ۳x
cos x

۰
۰

=limx→ π
۲

−
cos ۳x
cos x limx→ π

۲
−

− sin( −۳x)۳π
۲

sin( −x)π
۲

= −۳− →−−−
x− =tπ

۲
limt→۰+

− sin(۳t)
sin t

f(x) = sin ۵x − a = sin − a = ۱ − alimx→ π
۲

+ limx→ π
۲

+
۵π
۲

f( ) = ۱ − aπ
۲

f(x) = f(x) = f( ) ⇒ ۱ − a = −۳ ⇒ a = ۴limx→ π
۲

+ limx→ π
۲

− π
۲

هنیزگ 1 37

f(x) =
⎧
⎩⎨
⎪
⎪ ; x ≠ ۰cos x − cos x− −−−√

xsin۲
a ; x = ۰

=limx→۰
cos x− cos x√

xsin۲ limx→۰
( −۱)cos x√ cos x√

۱− xcos۲

= = −limx→۰
( −۱)cos x√ cos x√

(۱−cos x)(۱+cos x) limx→۰
( −۱)cos x√ cos x√

(۱− )(۱+ )(۱+cos x)cos x√ cos x√

۱
۴

لخاد 1395 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 
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: تشون ناوت  ​ یم ، f عبات ۀطباض  هب  هجوتاب

ریداـقم هب  هجوتاـب سپ  دـیاب  ، دـشاب ، هتـسویپ  رد    f عباـت هـکنآ  یارب 
a یارب یرادقم  چـیه  یازا  هب  رد  ،  f عبات نیاربانب  هکاجنآزا  ، لااب ، رد  هدمآ  تسد هب

.تسین هتسویپ 
: رکذت

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪⎪
⎪⎪⎪⎪

f(x) = (۳x − [x]) = ۶ − [ ] = ۶ − ۱ = ۵lim
x→۲−

lim
x→۲−

۲−

f(۲) = a
f(x) = (x + ۲) = ۴lim

x→۲+
lim

x→۲+

x = ۲f(x) = f(۲) = f(x)limx→۲+ limx→۲−

f(x) ≠ f(x)limx→۲− limx→۲+x = ۲

a ∈ Z ⇒ { [ ] = a − ۱a−

[ ] = aa+

لخاد 1392 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

هنیزگ 2 39

، تسار دح  دیاب  دشاب ، هتسویپ  لوط   هب  یا  هطقن رد  عبات   هکنیا  یارب 

.دنشاب ربارب  مهاب  هطقن  نیا  رد  عبات  رادقم  پچ و  دح 

f(x) =

⎧
⎩⎨
⎪⎪⎪
⎪⎪⎪

; π < x ≤ ۲π
۱ + cos x− −−−−−−√
x − π

a cos ; ۰ ≤ x ≤ π۲x
۳

x = π

⇒lim
x→π

۱ + cos x− −−−−−−√
x − π

− →−−−
α=x−π

lim
a→۰

۱ + cos(α + π)− −−−−−−−−−−√
α

lim
a→۰

۱ − cos α− −−−−−−√
α

=− →−−−−−−−−−−
(cos x)=۱−limx→۰

x۲
۲

یزرا مه α۲
۲

−−√
α

− →−−−
α=x−π

x>π + α
۲√

α
۱
۲–√

یگتسویپ یارب  ⇒ a cos = − a ⇒ − a = ⇒ a = −۲π
۳

۱
۲

۱
۲

۱
۲√

۲–√

روشک 1393 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 
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لخاد 1396 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

.تسا نیاربانب   تسا ؛ هتسویپ  رد   xعبات  = ۰f(x) = f(۰)limx→۰

f(۰) = = ×limx→۰
x

۱− ۱−x√
limx→۰

x
۱− ۱−x√

۱+ ۱−x√

۱+ ۱−x√

= =limx→۰
x(۱+ )۱−x√

(۱− )(۱+ )۱−x√ ۱−x√
limx→۰

x(۱+ )۱−x√

۱−۱+x

= ⇒ a = ۱ + = ۱ + ۱ = ۲ ⇒ a = ۲limx→۰
x(۱+ )۱−x√

x ۱ − ۰− −−−√

هنیزگ 3 41

: تسا ریز  تروص  هب  ۀطقن   رد  عبات  یگتسویپ  طرش 

: میراد نیاربانب 

.تسا هتسویپ  رد   عبات  ، a رادقم ره  یازا  هب  سپ 

x = ۱
f(x) = f(x) = f(۱)limx→۱+ limx→۱−

f(۱) = a − a + ۲ = ۲

f(x) = (ax − a + ۲) = a − a + ۲ = ۲lim
x→۱−

lim
x→۱−

f(x) = =lim
x→۱+

lim
x→۱+

x − ۱
x − x−−√

۰
۰

⇒ = = = ۲lim
x→۱+

x − ۱
( − ۱)x−−√ x−−√

lim
x→۱+

( + ۱)( − ۱)x−−√ x−−√

( )x−−√ ( − ۱)x−−√

۲
۱

x = ۱
روشک 1396 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 
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روشک 1385 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

.دشاب جرخم  ۀجرد  یواسم  ای  رت  کچوک تروص  ۀجرد  هک  دراد  یقفا  بناجم  ینامز  ایوگ  عبات  کی  فلا )
هطقن نآ  ۀـفرط  کی ۀزاب  کی  رد  لقادـح  عبات  هکنآ  طرـش  هب دنتـسه ، مئاق  بناجم  دـیدناک  جرخم  یاه  هشیر یرـسک ، عباوت  رد  ب )

.دشاب یهانتمان  دح  یاراد  هطقن  نآ  رد  هدش و  فیرعت 

دنا یواسم مهاب  جرخم  تروص و  ۀجرد  .میروآ  یم تسد  هب  ار  اه  نآ عطاقت  ۀطقن  هتـشون و  ار  عبات  یقفا  مئاق و  یاه  بناجم ۀلداعم 
: میراد .تسا  یقفا  بناجم  یاراد  عبات  سپ 

: میروآ یم تسد  هب  ار  رسک  جرخم  یاه  هشیر لوا ، ماگ  زا  ب "  " تمسق هب  هجوتاب نونکا 

.دشاب رارقرب  اه  نآ رد  زین  عبات  دح  ندوب  یهانتمان  طرش  دیاب  اما  دنتسه  عبات  مئاق  بناجم  دیدناک   و  

.تسا ۀلداعم   هب  مئاق  بناجم  کی  یاراد  طقف  عبات  نیاربانب 
( میروآ تسد  هب  ار  جرخم  یاه  هشیر سپس  مینک  هداس  ار  عبات  ادتبا  میتسناوت  یم هک  دینک  هجوت  )

، هدش هداد طخ  ۀـلداعم  رد  هطقن  نیا  تاصتخم  یراذـگیاج  اب  .تسا  ۀطقن   و   بناجم   ود  یقلات  لحم 
.مینک  یم هبساحم  ار  رادقم  

y = ⇒ D = R − {۱, −۲}۲ −۲xx۲

+x−۲x۲

= = ۲ ⇒ y = ۲ یقفا  بناجم   limx→±∞
۲ −۲xx۲

+x−۲x۲ limx→±∞
۲x۲

x۲

+ x − ۲ = ۰ ⇒ (x + ۲)(x − ۱) = ۰ ⇒ {x۲ x + ۲ = ۰ ⇒ x = −۲
x − ۱ = ۰ ⇒ x = ۱

x = −۲x = ۱
= ⇒ =limx→۱

۲ −۲xx۲

+x−۲x۲
۰
۰ limx→۱

۲ −۲xx۲

+x−۲x۲ limx→۱
۲x(x−۱)

(x−۱)(x+۲)

= =limx→۱
۲x

x+۲
۲
۳

= = = +∞limx→−۲
۲ −۲xx۲

+x−۲x۲
۲ −۲(−۲)(−۲) ۲

+(−۲)−۲(−۲) ۲
۸+۴
۴−۴

x = −۲

x = −۲y = ۲(−۲, ۲)
a

y = x + a ۲ = −۲ + a ⇒ a = ۴− →−−
(−۲,۲)
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لخاد 1391 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

.دراد یقفا  بناجم  دشاب ، جرخم  ۀجرد  یواسم  ای  رت  کچوک تروص  ۀجرد  هک  ایوگ  عبات  کی  فلا )
فیرعت هطقن  نآ  ۀفرط  کی ۀزاب  کی  رد  لقادح  عبات  هکنآ  طرش  هب دنتسه ، مئاق  بناجم  دیدناک  جرخم  یاه  هشیر یرسک  عباوت  رد  ب )

.دشاب یهانتمان  دح  یاراد  هطقن  نآ  رد  هدش و 

.میروآ یم تسد  هب  ار  عبات   ۀطباض  ادتبا 

: تسا یقفا  بناجم  کی  یاراد  عبات  لوا ، ماگ  زا  فلا "  " تمسق هب  هجوتاب

: اریز تسا  عبات  مئاق  بناجم  طخ   نینچمه 

.تسا بناجم  ود  نیا  یقلات  لحم  ۀطقن  

fog

⇒ fog(x) = f(g(x)) =
f(x) = x + ۳

۲x + ۱
g(x) = ۲x − ۱

x + ۲

⎫
⎭⎬
⎪⎪⎪
⎪⎪⎪

g(x)+۳
۲g(x)+۱

= = =
+۳۲x−۱

x+۲

۲ +۱۲x−۱
x+۲

۲x−۱+۳x+۶
x+۲

۴x−۲+x+۲
x+۲

۵x+۵
۵x

fog(x) = = = ۱ ⇒ y = ۱limx→±∞ limx→±∞
۵x+۵

۵x limx→±∞
۵x
۵x

یقفا  بناجم 
x = ۰

fog(x) = = = +∞limx→۰ limx→۰
۵x+۵

۵x
۵
۰

(۰, ۱)
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لخاد 1385 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

.دراد یقفا  بناجم  دشاب ، جرخم  ۀجرد  یواسم  ای  رت  کچوک تروص  ۀجرد  هک  ایوگ  عبات  کی  فلا )
هطقن نآ  ۀـفرط  کی ۀزاب  کی  رد  لقادـح  عبات  هکنآ  طرـش  هب دنتـسه ، مئاق  بناجم  دـیدناک  جرخم  یاه  هشیر یرـسک ، عباوت  رد  ب )

.دشاب یهانتمان  دح  یاراد  هدش و  فیرعت 
: اب تسا  ربارب  ۀطقن   زا  ۀطقن   ۀلصاف  )Aج ) , )x۱ y ۱B( , )x۲ y۲

BA = +( − )x۱ x۲
۲ ( − )y ۱ y۲

۲− −−−−−−−−−−−−−−−−−√

: میراد .دراد  یقفا  بناجم  عبات  سپ  تسا ، تروص  ۀجرد  زا  رت  گرزب جرخم  ۀجرد 

.میهد یم رارق  رفص  یواسم  ار  نآ  رسک ، جرخم  یاه  هشیر ندروآ  تسد  هب  یارب 

.دوش یسررب  زین  طاقن  نیا  رد  عبات  دح  ندوب  یهانتمان  طرش  دیاب  اما  دنتسه  عبات  مئاق  بناجم  دیدناک   و  

.تسا عبات  مئاق  بناجم  طخ   طقف  نیاربانب 
: اب تسا  ربارب  تاصتخم   أدبم  زا  هطقن  نیا  ۀلصاف  تسا ، ۀطقن   یقفا ، مئاق و  بناجم  یقلات  لحم 

y = ⇒ D = [۰, ۱) ⋃(۱, ۲) ⋃(۲, +∞)x− x√

−۳x+۲x۲

= = = ۰ ⇒ y = ۰ یقفا  بناجم   limx→±∞
x− x√

−۳x+۲x۲ limx→±∞ x
x۲ limx→±∞

۱
x

− ۳x + ۲ = ۰ ⇒ (x − ۲)(x − ۱) = ۰ ⇒ {x۲ x − ۲ = ۰ ⇒ x = ۲
x − ۱ = ۰ ⇒ x = ۱

x = ۱x = ۲

= = =limx→۱
x− x√

−۳x+۲x۲
۱−۱

۱−۳+۲
۰
۰ − →−−

HOP
limx→۱

x− x√

−۳x+۲x۲ limx→۱
۱− ۱

۲ x√

۲x−۳

= = − ≠ ∞
۱− ۱

۲
۲−۳

۱
۲

= = = +∞limx→۲
x− x√

−۳x+۲x۲
۲− ۲√

۴−۶+۲
۲− ۲√

۰
x = ۲

A(۲, ۰)(O(۰, ۰))

OA = = = ۲+(۲ − ۰) ۲ (۰ − ۰) ۲− −−−−−−−−−−−−−−√ ۴–√
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لخاد 1390 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

، دشاب ۀـجرد   زا  رتشیب  دـحاو  کی  اًـقیقد  ۀجرد   دنـشاب و  یا  هلمجدـنچ ود  و   هک   لکـش   هب  یرـسک  عباوت  رد 
.تسا نآ  لیام  بناجم  عبات ، نیا  جرخم  رب  تروص  میسقت  تمسق  جراخ

y = f(x)
g(x)fgfg

نcعت ار  لیام  بناجم  جرخم ، رب  تروص  میـسقت  اب  سپ  تسا ، عبات  جرخم  ۀـجرد  زا  رتشیب  دـحاو  کی  اًـقیقد  تروص  ۀـجرد  نوچ 
: مینک یم

؛ دنک یم قدص  لیام  بناجم  ۀـلداعم  رد  ۀـطقن   تاصتخم  .تسا  عبات  لیام  بناجم  طخ   نیاربانب 
: میراد سپ 

y = ۲x + (a − ۲)(−۲, ۰)

y = ۲x + (a − ۲) ۰ = ۲(−۲) + (a − ۲) ⇒ ۰ = −۴ + a − ۲− →−−
(−۲,۰)

⇒ a = ۶

34/39وتینرل 1396



@ke
sh

av
ar

zim
ath

هنیزگ 3

لوا ماگ 

مود ماگ 

46

روشک 1391 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

فیرعت طاقن  نیا  ۀفرط  کی ۀزاب  کی  رد  لقادح  هکنآ  طرـش  هب دنتـسه  مئاق  بناجم  دیدناک  جرخم  یاه  هشیر یرـسک ، عباوت  رد  فلا )
.دنشاب یهانتمان  دح  یاراد  طاقن  نیا  رد  نینچمه  هدش و 

دشاب ۀجرد   زا  رتشیب  دـحاو  کی  اًقیقد  ۀجرد   رگا  دنتـسه ، یا  هلمجدنچ ود  و   هک   لکش   هب یرـسک  عباوت  رد  ب )
.دوب دهاوخ  نآ  لیام  بناجم  عبات ، جرخم  رب  تروص  میسقت  تمسق  جراخ هاگنآ 

y = f(x)
g(x)fgfg

روحم عبات  مئاق  بناجم  اهنت  لاؤس ، تروص  ساسا  رب  اما  دنتسه  عبات  مئاق  بناجم  دیدناک  طخ  و   ود  لوا ، ماگ  قبط 
: میراد سپ  تسا ، زین  رسک  تروص  ۀشیر  اًمتح  نیاربانب   تسا ؛ ۀلداعم   هب  اه 

: میروآ یم تسد  هب  ار  عبات  لیام  بناجم  رسک ، جرخم  رب  تروص  میسقت  اب  نونکا 

.تسا عبات  لیام  بناجم  طخ   نیاربانب 

y = ⇒ D = R − {۰, ۱}+ax−۲x۳

−xx۲

− x = ۰ ⇒ x(x − ۱) = ۰ ⇒ {x۲ x = ۰
x = ۱

x = ۰x = ۱
yx = ۰x = ۱

+ ax − ۲ = ۰ ۱ + a − ۲ = ۰ ⇒ a = ۱x۳ −→−
x=۱

⇒ y = +x−۲x۳

−xx۲

y = x + ۱

هنیزگ 2

لوا ماگ 

47

روشک 1388 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

فیرعت اه  نآ ۀفرط  کی ۀزاب  کی  رد  لقادح  عبات  هکنآ  طرش  هب دنتسه ، مئاق  بناجم  دیدناک  جرخم  یاه  هشیر یرـسک ، عباوت  رد  فلا )
.دشاب  یهانتمان  دح  یاراد  طاقن  نیا  رد  نینچمه  هدش و 

دشاب ۀجرد   زا  رتشیب  دـحاو  کی  اًقیقد  ۀجرد   رگا  دنتسه ، یا  هلمجدنچ ود  و   هک   لکش   هب  یرسک  عباوت  رد  ب )
.دوب دهاوخ  نآ  لیام  بناجم  عبات ، جرخم  رب  تروص  میسقت  تمسق  جراخ هاگنآ 

y = f(x)
g(x)fgfg

M( , )
+۱ ۲ +۱ ۲
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مود ماگ 

.تسا  طخ   طسو  ۀطقن   .دیریگب  رظن  رد  ار  ۀطقن  و   ود  )Aج ) , )x۱ y ۱B( , )x۲ y۲M( , )
+x۱ x۲
۲

+y ۱ y۲
۲AB

.دنتسه  عبات  مئاق  یاه  بناجم طخ  و   ود  نیاربانب 
: میروآ یم تسد  هب  ار  عبات  لیام  بناجم  جرخم ، رب  تروص  میسقت  اب 

بیترت  و  هب  ار  طخ  و   ود  زا  کیره  اب  طخ  نیا  دروخرب  ۀـطقن  .تسا  عبات  لیام  بناجم  طخ  
.میمان یم

: مینک یم نcعت  ار  طسو   ۀطقن  لوا ، ماگ  زا  ج "  " تمسق هب  هجوتاب

y = ⇒ D = R − {−۲, ۳}
x۳

− x − ۶x۲

− x − ۶ = ۰ ⇒ (x − ۳)(x + ۲) = ۰ ⇒ {x۲ x − ۳ = ۰ ⇒ x = ۳
x + ۲ = ۰ ⇒ x = −۲

= = = = −∞lim
x→−۲

x۳

− x − ۶x۲
(−۲)۳

− (−۲) − ۶(−۲) ۲
−۸

۴ + ۲ − ۶
−۸
۰

= = = = +∞lim
x→۳

x۳

− x − ۶x۲
۳۳

− ۳ − ۶۳۲
۲۷

۹ − ۳ − ۶
۲۷
۰

x = −۲x = ۳

y = x + ۱x = −۲x = ۳AB

y = x + ۱ y = −۲ + ۱ = −۱ ⇒ A(−۲, −۱)− →−−
x=−۲

y = x + ۱ y = ۳ + ۱ = ۴ ⇒ B(۳, ۴)− →−
x=۳

AB

⇒ M( , )
= =xM

−۲+۳
۲

۱
۲

= =yM
−۱+۴

۲
۳
۲

۱
۲

۳
۲
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لخاد 1388 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

: میناد یم
x + , a > ۰a + bx + cx۲− −−−−−−−−−√ ∼

x→±∞ a–√ ∣
∣

b
۲a

∣
∣

: مینک یم نcعت  ار  بناجم  ود  ۀلداعم  لوا ، ماگ  رد  یلاکیدار  یزرا  مه زا  هدافتسا  اب  تسا ، لیام  بناجم  ود  یاراد  عبات 

: میروآ یم تسد  هب  ار  اه  نآ دروخرب  ۀطقن  بناجم ، ود  ۀلداعم  نداد  رارق  یواسم  اب 

.تسا ۀطقن   عبات ، رادومن  یاه  بناجم دروخرب  لحم 

y = ۲x − − ۲xx۲− −−−−−√

x → +∞ : ∼ x − = |x − ۱| = x − ۱− ۲xx۲− −−−−−√ ۱√ ∣
∣

۲
۲

∣
∣

⇒ لیام  بناجم   : y = ۲x − (x − ۱) = ۲x − x + ۱ = x + ۱
x → −∞ : ∼ x − = |x − ۱| = −(x − ۱)− ۲xx۲− −−−−−√ ۱√ ∣

∣
۲
۲

∣
∣

⇒ لیام  بناجم   : y = ۲x + (x − ۱) = ۲x + x − ۱ = ۳x − ۱

x + ۱ = ۳x − ۱ ⇒ ۳x − x = ۱ + ۱ ⇒ ۲x = ۲ ⇒ x = ۱
y = x + ۱ y = ۱ + ۱ = ۲−→−

x=۱

(۱, ۲)
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روشک 1390 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

: میناد یم فلا )

: اب تسا  ربارب  ۀلداعم   هب  یطخ  زا  ۀطقن   ۀلصاف  ب )
x +a + bx + cx۲− −−−−−−−−−√ ∼

x→±∞ a–√ ∣
∣

b
۲a

∣
∣

A(α, β)ax + by + c = ۰
d = |aα+bβ+c|

+a۲ b۲√

: مینک یم نcعت  یتقو  ، ار  عبات  لیام  بناجم  ۀلداعم  عبات ، یارب  هدشرکذ  ۀنماد  هب  هجوتاب

: مینک یم هبساحم  ار  نآ  زا  ۀطقن   ۀلصاف  لوا ، ماگ  هب  هجوتاب هتشون و  درادناتسا  مرف  هب  ار  بناجم  ۀلداعم 

y = x − ; D = (−∞, ۰]− ۲xx۲− −−−−−√

x → −∞
x → −∞ : ∼ x − = |x − ۱| = −(x − ۱) = −x + ۱− ۲xx۲− −−−−−√ ۱√ ∣

∣
۲
۲

∣
∣

⇒ لیام  بناجم   : y = x − (−x + ۱) = x + x − ۱ = ۲x − ۱
A(−۲, ۰)

y = ۲x − ۱ ⇒ ۲x − y − ۱ = ۰
⇒ d = = = =|۲(−۲)−۰−۱|

+۲۲ (−۱) ۲√
|−۴−۱|

۴+۱√
۵
۵√

۵−−√

هنیزگ 3

لوا ماگ 

مود ماگ 
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لخاد 1387 یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

: میناد یم
x + , a > ۰a + bx + cx۲− −−−−−−−−−√ ∼

x→±∞ a–√ ∣
∣

b
۲a

∣
∣

: میراد لوا  ماگ  رد  یلاکیدار  یزرا  ​​ مه زا  هدافتسا  اب 

: سپ دشاب  تبثم  دیاب  جوز  ۀجرف  اب  لاکیدار  ریز  ترابع  نوچ 
x +(a − ۱) + ax + ۲ − ax۲

− −−−−−−−−−−−−−−−−−√ ∼
x→±∞ a − ۱− −−−√ ∣

∣
a

۲(a−۱)
∣
∣

a − ۱ > ۰ ⇒ a > ۱
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هنیزگ 2

لوا ماگ 

مود ماگ 

51

روشک 1387 زا  جراخ  یبرجت  مولع  یرسارس  روکنک 

فیرعت اه  نآ ۀفرط  کی ۀزاب  کی  رد  لقادح  عبات  هکنآ  طرش  هب دنتسه ، مئاق  بناجم  دیدناک  جرخم  یاه  هشیر یرـسک ، عباوت  رد  فلا )
.دشاب یهانتمان  دح  یاراد  طاقن  نیا  رد  نینچمه  هدش و 

.دراد یقفا  بناجم  دشاب ، جرخم  ۀجرد  یواسم  ای  رت  کچوک تروص  ۀجرد  هک  ایوگ  عبات  کی  ب )

میراد : سپ  دراد ، یقفا  بناجم  کی  اًمتح  ینحنم  سپ  تسا ؛ نوچ  

یا هلمجدنچ عبات ، جرخم  .دشاب  هتـشاد  زین  مئاق  بناجم  کی  دـیاب  عبات  لاؤس  تروص  رب  انب  .تسا  عبات  یقفا  بناجم  سپ  
.مینک  یم لح  ار  ۀلداعم   دراد ، هشیر  کی  میوش  نئمطم  هکنیا  یارب  تسا ، مود  هجرد 

ۀـطقن  بناجم  ود  نیا  دروخرب  لحم  .دـشاب  یم عبات  مئاـق  بناـجم  طخ   عباـت و  یقفا  بناـجم  طخ   نیاربانب 
.تسا   

a ≠ ۰
= = , a ≠ ۰limx→±∞

+ ۳xx۲

a + ۴x − ۱x۲ limx→±∞
x۲

ax۲
۱
a

y = ۱
a

Δ = ۰
a + ۴x − ۱ = ۰ ۱۶ − ۴(a)(−۱) = ۰ ⇒ ۱۶ + ۴a = ۰x۲ − →−

Δ=۰

⇒ ۴a = −۱۶ ⇒ a = −۴
−۴ + ۴x − ۱ = ۰ ۴ − ۴x + ۱ = ۰ ⇒ = ۰− →−−

a=−۴
x۲ − →−−

×(−۱)
x۲ (۲x − ۱) ۲

⇒ ۲x − ۱ = ۰ ⇒ ۲x = ۱ ⇒ x = ۱
۲

y = − ۱
۴x = ۱

۲
( , − )۱

۲
۱
۴
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